http:/www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
1er BAC Sciences Mathematiques BIOF

Correction Série N°2: LA ROTATION DANS LE

Exercice1 : Soit ABCD un carrée direct.
On trace a I'extérieur de ce carré le triangle OAD rectangle et isocéle en O. Soit r est la rotation de

centre O et d’angle%

1) Montrer que :r(4)=D

2) a) Construire le point E image de B parr
b) Montrer que (DC) est perpendiculaire a (DE)

3) Soit F=r(D); Montrer que O, A et F sont alignés. E
04A=0D
Solution :1) On a: [ﬁ)gi[z;ﬁr] ainsi: r(A4)=D < .
. F

2)a) Voir figure

r(4)=D
byOna: Alors : (AB) L (DE) et Comme

r(B)=E (o]
(A4B)||(DC) (ABCD est un carrée)
Alors : (DC) L (DE) A B

3) (04) L(OD) et (OD) L(OF) Alers: (OA4)|| (OF) et comme (0A4) er (OF) ont un point commun
Donc : O, A et F sont alignés
Exercice2 : ABC est un triangle équilatéral tel que :(.45"__ A(ﬁ) positif.

i
Soit I, la rotation de centre A et d'angle 3

1) Déterminer #,(A); r,(B)
2) Soit r'la rotation réciproque de 7,

Déterminer : I'image du point C par la rotation ™' B C

Solution : r_‘_!(A;gJ 1) Déterminons r, (A); r,(B)

e r,(A)= A Car A est le centre est le seul point invariant.

AB=AC

« ABC est un triangle équilatéral donc : { —_—

(E,F)!%[Efr] ainsi: r,(B)=C

2) Déterminons : I'image du point C par la rotation r

= ) T
Ona: ¥~ estla rotation de centre A et d'angle — 3

AC = AR
Ona

(Aﬁﬁ}ié)ﬁ -%[Z:r] ainsi: ' (C)=B
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Remarque : r(B)=C < r (C)=B

Exercice3 : Soit OAB un triangle direct isoceéle de sommet principal O avec : (Iﬂﬁ) = %{2;&’]
Soit r est la rotation de centre O et d'angle
1)a) Déterminer r(4)  b) Construire C tel que »(B)=C

Montrer que ABC est un triangle équilatéral.
2) [BO) coupe [AC] en [ et [CO) coupe [AB}en J.
Montrer que r(/)=..

Solution :1) a) OAB un triangle directe isocéle en A avec : (IE ﬁ) = %[2?2’1

0A=0R c
RenCiene (04.08)=7-2%[22)=2- 2|2 ]=2—j-[2 ]

Alors : r(A)=B |

b)Ona: {::: :f Alors : r([4B])=[BC] donc : 4B=BC (1) 0

[2?]"} et (E E) = ;[er]

)
(BC.B4) = (BC.BO)+(BO,BA)[27] = = + Z 2] = 5 [24] (2)

(1) et (2)donne : ABC est un triangle équilatéral
2) ABC est un triangle équilatéral de centre O

oOC =04
Donc

(55‘6}}]2%[231 Alors : r(C)=4

I Le milieu du segment [BC| avec: r(B)=C et r(C)=4

Donc : #(7) Le milieu du segment [CA]

Alors : r(1)=J

Exerciced : ABC est un triangle tel gque la mesure principale de fangle : (M} est positif.

On construit & I'extérieur de ce triangle deux triangles ABD et ACE isocéles et rectangles en A
(70.78) o2 ot (a7 12)

On consideére le point | le milieu du segment [CD] et J le

milieu du segment [ BE]
1) Montrer que : BE=CD et (BE) L (CD)

2) Montrer que : le triangle 4L/ est isocéle et rectangle en A
Solution : 1) Montrons que : BE=CD et (BE) L (CD)

T
Soit ¥ la rotation de centre A et d'angle 7
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AD= AB
Ona:),— donc: @,(D)=R
{(ﬁ,ﬁ)s%[h] 4

AC=AE

Ona: donc:® ,(C)=E

[.JF, AE)= g[zx}

Et puisque la rotation conserve les distances
Alors de® et ® en déduit que BE=CD

i
2
Alors : (CD.EB)=Z par suite : (BE) L (cD)

Comme ona: r(D)=5B et r(C)=E et = estl'angle de la rotation

2) Montrons que : le triangle 4./ est isocele et rectangle en A

Ona: r(D)=B et r(C)=E donc: »([DC])=[r(D)r(C)]=[BE] car limage d'un segment par une
rotation est un segment

Puisque : le point I le milieu du segment [CD]alors le point r(I ) le milieu du segment [ BE]
Alors : r(1)=J

Af = AJ
Alors : |

=k 1.
[.411 .u) =3[27]

Exercice5 : [4B est un triangle isocéle et rectangle en [ tel que: (ﬂ E) positif.

Par suite : le triangle 417 est isocéle et rectangle en A

On trace a I'extérieur du triangle ABC un parallélogramme ABCD puis a l'extérieur du
parallélogramme ABCD un carre BFEC

by
Soit r la rotation de centre [ et d'angle 5

1) Construire une figure
2) a) Montrer que : (EL E:‘T?} = %[h’]
b) Soit le point D’ I'image du point D par la rotation r

Montrer que : D'=F et BD'=BF
3) Montrer que : CD= BE

4) On considére le point H le projeté orthogonale du point B sur la droite (A C)
Et le point H' est le projeté orthogonale du point F sur la droite (CD)

a) Déterminer les images des droites(AC) et(CD)
par la rotation r
b) Déterminer 24 limage du point C' par la rotation

r et construire C’
Solution :1) Voir figure

2) a) Montrons que : (ﬁ)s g-[?,:r]

On a : BFEC est un carre direct donc :
(ﬁ} E%[ER‘]

Ona sﬂssi : ABCD un parallélogramme donc :
AD=BC

(AC)
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Par suite : [;ﬂ:i, BF)E(EE', B}?)[zx}g ;—r[zn-]

b) Soit le point D' I'image du point D par la rotation r
Montrons que : D'=F et BD' = BF

Alors : AD = BF

De: ©® et ® endéduitque: r(D)=F car: r(4)=B etona: r(D)=0D

Donc: D'=F et BD'=BF

4)a) Déterminons les images des droites (AC ) et(CD) par la rotation
IA=1B

—~Ona: donc: r(4)=B et He(AC)

(14.18)= 2 [2x]
Donc : Iimage de la droite{fIC') par la rotation 7 passe par B et perpendiculaire a [AC)
Et comme : le point /1 est le projeté orthogonale du point B sur la droite (A C]

Alors : I'image de la droite(AC) par la rotation 1 est la droite(BH )

—~Ona:r(D)=F

Donc : l'image de la droite (CD) par la rotation r passe par F et perpendiculaire a (CD)
Et comme : le point H' est le projeté orthogonale du peint F sur la droite (CD)

Alors : I'image de la droite(CD) par la rotationr est la droite (<H")

b) Déterminons C d limage du point C par la rotation# et construire &
Ona: C estle point d'intersection des droites (4C) et (CD)

or r((AC))=(BH) et r((CD))=(FH") donc C' Iimage du point C est le point d'intersection
des droites (BH ) et (FH")
D’oti la construction du point C'

Exercice6 : ABC est un triangle isocele et rectangle tel que : [EE,I)E%[:LT]

E et F deux points tel que le triangle AEF est isocéle et rectangle en A
Comme l'indique la figure ci-contre.

T
Soit r la rotation de centre 4 et d'angle 5

1) Montrer que : r(B)=C et r(E)=F
2) Montrer que : CF = BE
3) Soient [ est le milieu du segment [ BE] et J est le milieu du

segment [CF]

Montrer que : [Hﬁ,k—j]sg[z:r] et Al =AJ

4) Soient (D) la droite passant par F et perpendiculaire a (CF)
Montrer que : les droites (D) et (BE) sont paraliéles

5) Déterminer I'image de la droite {D] par la rotation rla réciproque de la rotation r
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Solution : Montrons que : 7(B)=C et r(E)=F

— On a : ABC est un triangle isocéle et rectangle en A
AB=AC

Dong : donc: r(A4)=B

(ﬁ] = f-;—[.?rr]

Donc: r(B)=C
— On a : AEF est un triangle isocéle et rectangle en A
AE = AF

Donc : donc: r(E)=F

—_— —— _E
(4E. 4F ) =2 [2x]
2) Montrons que : CF = BE
Ona: r(B)=Cet r(E)=F et comme la rotation conserve les distances

Alors : CF = BE

3) Montrons que : (ﬁ]z%[ln] et Al = AJ

—Ona:r(B)=C etr(E)=F et le milieu du segment [BE]

Alors : r(I) est le milieu du segment [CF] car la rotation conserve les milieux
Et puisque : J est le milieu du segment [CF]

Alors : r(I)=J

Al = AJ

Par suite : { /——
(41, 47)= 2 [27]

4) Montrons que : les droites (D) et (BE) sont paraliéles

—~Ona:r(B)=Cetr(E)=F dou: {ﬁ];%[zz]

C’est-a-dire : les droites (CF') et (BE) sont perpendiculaires et comme (D) est perpendiculaire a
(CF) Alors : (D) et (BE) sont paralléles

5) Déterminons I'image de la droite (D) par la rotation ¥

Ona: r(E)=F donc: r™' (F)=E et comme (D)est la droite passant par F et perpendiculaire a
(CF) alors : limage de la droite (D) par la rotation ™' est la droite passant par E et
perpendiculaire a (CF)

Exercice? : ABC est un triangle rectangle tels qm:[m}s %[2;;] . BC=24Cetle point [ est le

milieu du segment [BC]

Déterminer les éléments caractéristiques de la rotation r qui transforme AenBetCen [
Solution : Voir figure
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—Déterminons le centre €2 de la rotation r quitransforme AenBetCen [

Q4=0QB QC=0F
X A = B * — C =.’ 5 ——
Ona: r(4) donc (m,ﬂﬂ]aa[zn] et r(C)=1I donc (ﬂf,ﬂf)aa[z.ar]

D'ol : le centre €2de la rotation r est le point d'intersection des médiatrices des segments :
[4B] et [CI]

—Déterminons 'angle « de la rotation r qui transforme AenBetCen [

Ona: r(4)=B et #r(C)=1I donc: AC=BI et [ﬁ]ia[zr]

(E, E] = (F F][Zfr] car Bl = IC

Donc : (FE’) = (—ﬁ —ﬁ][}l}r] = (C_A,C_'J’)[Z:-'r]
Ona: Cos aﬁ):f’—f L < (ﬁ,ﬁ)s’l[zf]
BC 2 3

Dot : I'angle « de la rotation est o = %[2?1’]

Exercice8 : OAB et OCD deux triangles equilatéraux tels que tel que :
({}A,()B] =Z[2n] et (r)c,oﬂ] =2[21]

1) Construire une figure

2) Soit rla rotation de centre O et d'angle %

a) Montrer que : 4= BD

b) Montrer que (ﬁ) E%[Ex]

Solution : 1) Construction d'une figure

2) Soit rla rotation de centre O et d'angle %

a) Montrons que : 4 = BD
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0A=08 OC=0D

donc : ,-H}=gﬂ etona: (

D frr——er——)
e 0C.0D)=2]21]
3

e d s Py = E’
(OA,OB)E%[EN] RE-RIE) =D

De : @ et ® en déduit que : 4 = gD Car la rotation conserve les distances
b) Montrons que : (F,E}s%[zn]

b
Ona: r(4)=8 et r(C)=D et rest une rotation d'angle T

Alors : [}4—('_:,:5*_1:.‘? 5%[23]

Exercice9 : ABC est un triangle isocéle et rectangle de sommet A tel que [Hﬁ,hﬁ}g %[z:r] Soient

I est le milieu du segment [ BC]

g
Soit r la rotation de centre | et d'angle 5

1) Faire une figue

2) a) Déterminer : (4) et r(C)

b) Déterminer : r((BC))

3) Soit : £ et F deux points du plan tel que : AE = %H’ff et EF:%E
Montrer que : EFT estun triangle isocéle et rectangle

Solution :1) Voir figue

2) a) Déterminons : r(A) et #(C)

Puisque ABC est un triangle rectangle de sommet A

et I est le milieu du segment [BC]

Alors : [A=IB=IC
Puisque ABC est un triangle isocéle de sommet A et
I est le milieu du segment [5C]

Alors : (I4) est la médiatrice du segment [ BC]

Donc : [ﬁ)gg[zx] et [m}zg[lr] A
.IA =IB | = IAH

(178)=S1ar) (1) =3 e

E
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Par suite : r(A)=B et r(C)=4

b) Déterminons : r((BC))

Ona: r(I)=1 et r(C)=Adonc: r((Cl))=(Al) et puisque : car I (BC)

Alors : r((BC))=(41)

3)Montrons que : EFT est un triangle isocéle et rectangle

Posons : r(E)=E'
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Alors : BE' :% B4 car la rotation conserve le coefficient de colinéarité

...... E..--. —_— E
3 3
Donc: E'=F

Par conséquent : r(E)=F

IE=1F

(1£.1F ) =2 [2x]

BA donc : BE'= BF

Par suite :

Donc : EFT est un triangle isocéle et rectangle
C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant regulierement aux calculs et exercices gue I'on devient un mathématicien

k.
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